

关注2020全国两会



内地学者谈全国人大涉港决定草案：

合宪合法 理据充分 无可置疑

十三届全国人大三次会议正在审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定（草案）》。多位内地专家近日受访表示，最高国家权力机关根据宪法和香港基本法有关规定，充分考虑维护国家安全现实需要和香港特别行政区具体情况，作出相关制度安排，完全合宪、合法、合理，将有效维护香港特别行政区国家安全，有力巩固和拓展“一国两制”的法治基础、政治基础和社会基础。

专家指出，国家安全立法属于国家立法权，中央政府通过基本法第23条授予香港特别行政区维护国家安全的部分立法权，并不改变国家安全立法属于中央事权的属性，也并不因此丧失在维护国家安全方面应有的责任和权力。全国人大就香港维护国家安全问题作出有关决定，有充分的宪法法律依据。

中国人民大学“一国两制”法律研究所所长、全国人大常委会香港基

本法委员会委员韩大元说，国家安全是主权国家核心利益，也是“一国”生存的根本，是“一国两制”的前提。没有“一国”安全，“两制”无从谈起。香港基本法第23条授权香港特别行政区自行完成国家安全立法。然而，由于反中乱港分子的阻挠和外部势力的干预，尽管特别行政区政府做了一些努力，但至今未完成基本法第23条立法，没有履行维护国家安全的宪制责任，导致香港成为影响国家安全的短板和十分突出的风险点。从国家层面，以立法方式堵住香港国家安全的风险漏洞，尽快建立健全相关法律制度和执行机制，是维护“一国两制”制度体系的迫切需要，也是保障香港市民的基本权利和自由、捍卫香港法治秩序、继续保持香港繁荣稳定以及完善同宪法与基本法实施相关的制度和机制的必然要求。

“全国人大审议有关决定草案，程序和内容均符合宪法和基本法规定，合宪、合法、合理。”韩大元指出，根据宪法，国家在必要时得设立特别

行政区。在特别行政区内实行的制度按照具体情况由全国人民代表大会以法律规定，包括相关制度的建立与完善。全国人大还对香港基本法实施负有监督权，有责任依法尽快建立健全香港维护国家安全所需要的法律制度，以堵塞国家安全法律漏洞。决定草案包含相关法律制度的完善及执行机制的建立，将有助于以法律手段坚决惩治危害国家安全的行为和活动，在宪法和基本法框架内探索和丰富基本法实施机制，为维护国家安全发挥重要作用。

深圳大学港澳基本法研究中心主任邹平学指出，中央政府对维护香港特别行政区的宪制秩序负有最大责任，对“一国两制”的全面准确贯彻落实和香港基本法的正确实施负有最大责任。决定草案符合宪法与基本法规定，对于应对香港日趋严峻的社会形势以及堵塞国家安全法律漏洞都十分必要。

他说，从宪法角度看，无论香港是否完成基本法第23条本地立法，中

央都有维护国家安全的责任和权力。在香港维护国家安全面临严峻局势且无法自行完成维护国家安全有关立法的情况下，全国人民代表大会作为最高国家权力机关，根据宪法赋予的权力作出有关决定，是必然选择，理所当然，天经地义。此举并非要取代基本法第23条立法，香港还应继续创造条件，履行自行立法的责任。

“香港目前形势下，在宪法和香港基本法轨道上推进维护国家安全制度建设，加强维护国家安全工作，让香港成为一座设防的城市，有助于推动香港‘一国两制’事业行稳致远。”南开大学台港澳法研究中心执行主任李晓兵表示，从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，是依法治港、落实党的十九届四中全会有关决策部署，符合宪法规定和宪法原则，与香港基本法有关规定是一致的，将有力地巩固和拓展“一国两制”的法治基础、政治基础和社会基础。

针对香港反对派及本土激进分立势力大肆造谣抹黑、以危言耸听制造恐惧，北京大学法学院教授王磊指出，建立健全香港维护国家安全的法律制度和执行机制，针对的是分裂国家、颠覆政权、组织实施恐怖活动及外国和境外势力干预等危害国家安全的行为。依法有效防范、制止和惩治危害国家安全的极少数违法犯罪行为，是为了更好地保障香港长治久安，保障广大香港居民依法享有各项权利和自由不受侵犯，日常生活不会受到影响。

专家表示，中央有足够的诚意和信心确保“一国两制”方针不会变、不动摇，有足够的决心和能力确保“一国两制”实践不变形、不走样。国家安全得到切实维护，香港长期繁荣稳定才有坚实基础。希望并相信广大香港市民能够正确认识从国家层面建立健全香港维护国家安全的法律制度和执行机制的重要性与必要性，自觉抵制反中乱港势力别有用心的蛊惑造谣。

香港青年：国家安全立法为青年未来发展提供良好社会环境保障

香港各界青年和青年团体近日纷纷表示，从国家层面建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制，有利于打击香港反对派与境外势力危害国家安全的行径，确保香港长期繁荣稳定，为香港青年创造良好生活环境，推动青年未来发展。

香港全国青联委员协进会和香港菁英会共同发表声明表示，近年来，破坏香港社会安全及法治的违法暴力活动极为猖獗，分裂国家、颠覆政权、组织实施恐怖活动及外国和境外势力干预等危害国家安全的行为甚嚣尘上。在这种情况下，国家安全立法符合国家和香港社会长远的根本利益，势在必行、刻不容缓。

声明指出，全力支持从国家层面建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制，这既是堵住香港国家安全法律漏洞、切实捍卫国家主权安全的必要之举，也有利于维护香港长期繁荣稳定，有利于确保“一国两制”行稳致远。

粤港澳大湾区青年总会发表声明表示，国家安全立法具有急切必要性，是为了拨乱反正，尽快让香港恢复良好稳定的法治和营商环境。相关立法只针对极少数严重危害国家安全的行为和活动，同时能保障广大市民享受各项权利和自由。

香港新界青年联合会表示，“港独”“自决”等主张持续危害香港社会，毒害香港青少年，“修例风波”持续至今的暴力事件更凸显国家安全在香港面

临现实威胁和严重损害。在这种情况下，全国人大采取行动维护国家安全是及时必要的，也是符合国家和香港社会根本利益的。唯有这样，才能避免青少年继续受到“港独”和“黑暴”思想的荼毒，才能更好保护下一代。

全国政协委员、香港青年联会首席参事吴杰庄表示，“黑暴”乱港严重影响市民正常生活，加上香港在维护国家安全方面存在诸多缺失，导致近年来外国势力在港活动猖獗，这显示出香港国家安全立法的迫切性。

在“95后”香港青年丁政凯看来，国家安全立法将为香港市民创造一个长期稳定繁荣的生活环境，确保香港青年能够安心学习工作，勇敢逐梦。通过全国人大来建立健全香港的国家安全法律，是合理合法、天经地义的。

“我有些朋友在香港做餐饮小生意，由于‘黑暴’影响，他们担心香港以后都没有游客了，所以一直不敢把生意扩张。”吴杰庄转述很多香港青年的心声说，当朋友们知道全国人大审议通过决定草案后，马上又愿意去投资，感觉香港可以重生了。“我相信国家安全立法一定可以保障香港市民的生活安宁和香港的长期繁荣稳定。”

29岁的穆家骏在香港一所中学任教老师，他十分支持全国人大涉港国安立法。“在‘修例风波’中，部分年轻人在幕后黑手的蛊惑下触犯法律，前途受损，这显示香港缺乏维护国安法律已导致严重后果。”他说，相关立法将有力打击香港反对派与境外势力危害国家安全的行径，为香港青年创造良好的生活环境，有利于他们的发

展。穆家骏这几天制作了一堂关于国家安全立法的网课内容。他说，在课上会重点告诉学生这一立法只是针对极少数犯有严重罪行的人，大家享有的言论、新闻等方面的自由不会受到损害。“希望通过讲课让更多学生了解，这一立法将促进香港长治久安，推动‘一国两制’行稳致远。”在“95后”香港青年丁政凯看来，国家安全立法将为香港市民创造一个长期稳定繁荣的生活环境，确保香港青年能够安心学习工作，勇敢逐梦。

“作为热爱国家的香港青年，必须向一切危害国家安全的行为说不，勇敢发声。”丁政凯说，国家安全与市民安居乐业息息相关，年轻人要多向身边的青年朋辈宣扬国家安全意识，让更多青年了解确保国家安全的重要性。

粤港澳大湾区青年总会主席吴明学表示，香港的青年朋友应该积极拥护涉港国安立法，在“一国两制”的框架下，好好把握国家建设粤港澳大湾区、深圳先行示范区等一系列利好政策。香港青年应积极投身国家发展，拓展更大的发展空间。

香港青年时事评论员协会董丘健和表示，国家安全立法正好有助于堵塞有关漏洞，踏出拨乱反正的第一步。香港要从教育着手，在中学的历史及公民教育课程中加强国家安全方面的教育。

维护“一国两制”下的美丽香港

——港区代表委员谈全国人大涉港决定草案

多位港区代表委员接受记者采访时表示，从国家层面建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制，将有效维护香港特区国家安全，更好保障香港广大市民的合法权益和自由，确保香港在“一国两制”下的长期繁荣稳定。

全国人大常委会委员谭耀宗说，全国人大有关决定凸显了中央贯彻“一国两制”方针的决心。维护国家安全，守护“一国两制”，保障香港社会的繁荣稳定，是香港市民的最大利益所在。今后我们要做好宣传教育工作，令香港市民明白，有关香港国家安全立法针对的是极少数涉嫌危害国家安全犯罪的人，广大市民依法享有的自由不受干预，日常生活不会受到影响。

前海管理局香港事务首席联络官洪为民代表认为，国家安全就好像空气，没有的话连生存都成为问题。香港要继续发展，需要一个安定的环境。全国人大有关决定非常及时，也是香港迫切需要的。有关香港国家安全立法能保障香港社会的安定，让香港继续保持繁荣稳定，不会影响市民的基本权利和自由。

“没有国就没有家。”香港嘉华集团副主席吕耀东委员表示，维护国家安全是一个大是大非的原则问题，一点不能含糊。作为港区政协委员，应该在这个关键时刻履职尽责，告诉香港市民，这次立法是维护“一国两制”、“港人治港”、高度自治及香港繁荣稳定的必要措施。

香港福建社团联会主席吴换炎委员说，当前，“一国两制”在香港的实践遇到了新情况、新问题，特别是去年六月以来的持续暴力事件，令香港沦为“动荡之地”。我们坚决支持有关香港国家安全立法，将不遗余力维护国家主权、安全和发展利益，坚决与挑战“一国”原则底线的敌对势力作斗争，护航“一国两制”，保护香港长治久安。

香港中伦律师事务所高级法律顾问陈清霞委员表示，外部势力干预香港事务肆无忌惮，影响十分恶劣，后果非常严重，这样下去只会使香港更加动荡、沉沦，国家安全受到更大威胁，“一国两制”原则底线遭受更严峻挑战。全国人大有关决定，非常及时必要，坚决拥护支持。

祈福集团副董事长孟丽红委员指出，香港是中国不可分割的一部分，因香港在维护国家安全方面存在法律漏洞，反中乱港分子频频作乱，严重挑战“一国两制”，危害国家主权及发展利益。有关香港国家安全立法是补上短板、填补漏洞的重大举措。热切期待加快立法进程，有关法律制度和执行机制能尽快推行。

本版稿件均据新华社

5月27日太平人寿全力以“复”为爱公益直播走起

近日，全国疫情防控态势向好，各地复工复产如火如荼。为了响应国家“复工复产、复学”号召，积极践行企业社会责任与担当，支持辽宁省企业恢复生产秩序，用行动支持“三复”恢复生机，太平人寿辽宁分公司推出“全力以‘复’，为爱公

益直播”活动，用自身力量助力企业开启高效复工复产新篇章。

据了解，自5月16日起，太平人寿总公司及全国35家分公司已陆续开启爱心直播接力，辽宁分公司将于5月27日晚8点借助“乐享直播间”以及太平惠汇商城

两大平台开启本次直播。

线上直播购物是当下主流购物模式，在直播间中销售商品省去了中间商差价，能够让百姓得到更多的优惠。此次太平人寿辽宁分公司将家乡的盘锦大米、蒲笋酱、鹿鸣春香鸡、不老林糖等带到直播间

中，与全国观众共享辽宁特产，为百姓带来实惠。

未来，太平人寿辽宁分公司还将通过一系列活动助力复工复产，在带动经济复苏的同时，展现太平的责任与担当，为你分担风险，与您共享太平。



扫描二维码参与直播